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МАРЧУК Анастасія, АГЛІУЛЛІН Руслан  
Київський національний університет технологій та дизайну 

 
РОЛЬ ДИЗАЙНУ СЕРЕДОВИЩА У ФОРМУВАННІ 

ПСИХОЕМОЦІЙНОГО СТАНУ ТВАРИН У ПРИТУЛКАХ 
 

Анотація. У роботі досліджено вплив архітектурно-дизайнерських рішень на 
психоемоційний стан безпритульних тварин у притулках. Проаналізовано значення 
середовища для зниження стресу та покращення добробуту безпритульних тварин. 
Ключові слова: дизайн середовища, безпритульні тварини, притулок для тварин. 
Abstract. The study explores the impact of architectural and interior design solutions on the 
psycho-emotional state of stray animals in shelters. The importance of the environment in 
reducing stress and improving the well-being of stray animals has been analyzed. 
Keywords: Environmental design, stray animals, animal shelter.  

 
ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ  
У сучасних умовах в Україні проблема безпритульних тварин набуває все більшої 

загостреності. Багато тварин через воєнні дії переживають стрес, травми та соціальну 
ізоляцію, що негативно впливає на їхнє фізичне та психоемоційне здоров'я. Більшість 
притулків і ветеринарних закладів зосереджуються переважно на фізичному лікуванні, 
тоді як психологічний аспект залишається поза увагою, що може уповільнювати процес 
їхньої реабілітації та адаптації до нових умов життя. 
З огляду на це, виникає потреба в розробці та впровадженні дизайн-рішень, які б сприяли 
емоційному відновленню тварин. Важливо приділити увагу для створення комфортного 
середовища, яке б знижувало рівень стресу, сприяло почуттю безпеки та підтримувало 
природну поведінку тварин. 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 
Аналіз сучасних досліджень добробуту тварин у притулках свідчить про важливу 

роль навколишнього середовища у формуванні емоційного стану, поведінкових реакцій, 
які в свою чергу, ведуть до загального здоров’я тварин.  

У дослідженнях, опублікованих в журналі Animals (MDPI), та на платформі 
PubMed розглянуто вплив більш урізноманітнішого середовища утримання тварин на 
рівень стресу у котів і собак, що перебувають у притулках.  

Публікація Re-thinking the Future підкреслює значення біофільного дизайну та його 
позитивний вплив на тварин. Презентація Texas Unites for Animals (2018)  зазначаючає, що 
низький рівень шуму, безпечні оздоблювальні матеріали та можливість усамітнення — 
ключові чинники зниження стресу в притулках. 

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ РОБОТИ  
Метою цієї роботи є дослідження впливу архітектурно-дизайнерських рішень на 

психоемоційний стан безпритульних тварин у притулках. Особливу увагу приділено 
аналізу таких факторів, як зонування приміщень, вибір оздоблювальних матеріалів, 
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організація зорового, слухового та тактильного комфорту, а також впровадження 
біофільного дизайну. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
Середовище, у якому перебувають тварини в притулках, значною мірою визначає 

їхній емоційний стан, рівень стресу та фізичний комфорт. Застосування науково 
обґрунтованих архітектурно-дизайнерських рішень дозволяє  забезпечити 
функціональність простору та створити умови, що сприяють покращенню добробуту 
тварин. 

Зонування простору в притулках для тварин є одним із найважливіших 
архітектурно-дизайнерських рішень, що безпосередньо впливає на стан тварин. 
Приміщення мають поділятись на функціональні зони: зона відпочинку, годування, 
ізоляції, ігор, огляду ветеринаром і соціалізації. Особливо важливим є забезпечення зон 
приватності, де тварина може усамітнитися, не вступаючи у небажану взаємодію з іншими. 
Це відповідає базовим потребам у безпеці та контролі середовища, які є 
фундаментальними для зниження стресу. Наприклад, коти краще почуваються у 
притулках, де їх простір розмежовано вертикально та горизонтально, із наявністю місць, 
де вони можуть сховатися. Для собак чіткий поділ на зони для активності та відпочинку 
дає змогу уникати надмірної стимуляції нервової системи. 

Оздоблення приміщень та вибір матеріалів займають не менш важливу роль у 
формуванні середовища. 
Вибір оздоблювальних матеріалів має відповідати вимогам гігієни, зносостійкості та 
безпеки. Статті в наукових джерелах зазначають важливість використання природних, 
нетоксичних матеріалів, таких як дерево або неткані покриття, які сприяють створенню 
здорового середовища для тварин. Але не менш важливою є й їхня тактильна та зорово-
емоційна якість. Грубі, слизькі або холодні поверхні можуть провокувати у тварин 
дискомфорт і напруження. Натомість теплі на дотик, матові покриття, які не створюють 
різких відблисків, сприяють формуванню спокійного середовища. Наприклад, згідно з 
рекомендаціями COAR Design Group, використання матеріалів, які поглинають звук, а не 
відбивають його, допомагає зменшити акустичний стрес. Особливо це важливо в 
середовищі собак, які чутливо реагують на гучні звуки, що підвищує рівень тривоги. 

Архітектурні чинники, такі як висота стелі, освітлення, орієнтація вікон та доступ 
до зовнішніх просторів, також мають значний вплив на емоційний стан тварин. 
Дослідження, опубліковане в журналі Animals, підтверджує, що природне освітлення та 
можливість візуального контакту з довкіллям (наприклад, через вікна або сітки) позитивно 
впливають на поведінку котів у притулках: у таких умовах у них знижувався рівень 
кортизолу. Природне світло, на відміну від флуоресцентного, сприяє зниженню 
напруження та нормалізації добового ритму. 

Крім того, якість повітря та температура приміщення — важливі фізичні чинники, 
які впливають на самопочуття тварин. В притулку має бути присутня стабільна вентиляція, 
відсутність різких запахів і протягів, що знижують імунітет й підвищують рівень 
дратівливості. У притулках із поганою вентиляцією тварини демонструють більше ознак 
занепокоєння. 

 За даними COAR Design Group, зменшення візуального контакту між тваринами, 
покращення звукоізоляції, використання належного дренажу підлоги та контроль 
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мікроклімату суттєво знижують навантаження на нервову систему тварини, дозволяючи їй 
швидше адаптуватися до нових умов. 

У впровадженні принципів біофільного дизайну також простежується позитивний 
вплив на психоемоційний стан тварин. Згідно з публікацією на Re-thinking The Future, 
природні елементи у просторі — рослини, денне світло, природна вентиляція, вода, вид на 
зелень, натуральні матеріали і текстури — позитивно впливають на поведінку і 
психологічне здоров’я тварин. Наявність вікон із видом на природу, відкритих дворових 
зон, де тварини можуть перебувати під наглядом або гуляти, дозволяє їм реалізовувати 
природні потреби у спостереженні, нюханні, грі та дослідженні простору. Це важливо не 
лише для собак, а й для котів, які особливо схильні до стресу через обмеження території. 

В притулках для тварин, де рівень стресу часто підвищений через ізоляцію, шум, 
тісноту або зміну середовища, правильна сенсорна стимуляція може суттєво покращити 
психоемоційний стан тварин, знизити страх, тривогу та агресію. 

Візуальні подразники, такі як яскраве освітлення, відкриті простори без укриттів 
або постійна видимість інших тварин, можуть викликати тривогу. Як зазначається в 
матеріалах COAR Design Group, зменшення візуального контакту між тваринами, зокрема 
через перегородки, знижує конфліктність і сприяє спокою. Наявність спостережних точок, 
природного освітлення, але з можливістю втекти в тінь, також позитивно впливає на 
зоровий комфорт.  

Високий рівень шуму — одна з найчастіших причин стресу у тварин у притулках. 
Гавкіт собак, ехо, гучні кроки та інші гучні звуки можуть підвищувати тривожність і 
збудливість. Встановлення звукоізоляції в зонах відпочинку або використання спокійної 
музики (наприклад, класичної або природних звуків) може суттєво зменшити рівень 
тривожності. У деяких притулках навіть практикують програвання спеціальних 
аудіотреків, які знижують пульс у тварин та сприяють розслабленню. 

Ольфакторні (нюхові) стимули — ще один сенсорний чинник. Аромати лаванди 
або ромашки (у безпечній концентрації) мають заспокійливий ефект. Також доцільно 
використовувати зони з різними природними запахами (деревини, сіна, трав), щоб 
стимулювати природну дослідницьку поведінку тварин. 

Згідно з дослідженням, опублікованим у PubMed, тактильні включення — 
наприклад, м’які лежаки, килимки, різні текстури поверхонь або іграшки, які можна гризти 
чи обіймати — допомагають зменшити вокалізацію (тобто прояви стресу через гавкіт або 
нявкання) та інші тривожні поведінкові реакції. Це особливо важливо для собак у вольєрах, 
де обмежена фізична активність і контакт із людьми. Для котів добре працюють іграшки з 
різними текстурами, полиці для лазіння та поверхні для дряпання. 

Проте важливо пам’ятати, що сенсорне збагачення має бути контрольованим та 
індивідуально підібраним, адже надлишок або неправильний тип стимулів може, навпаки, 
викликати перевантаження та зростання тривоги. Елементи повинні бути безпечними, не 
токсичними, такими, що легко очищуються та замінюються. 

ВИСНОВКИ  
Аналіз сучасних досліджень доводить, що архітектурно-дизайнерські рішення 

мають вагоме значення для забезпечення психоемоційного добробуту тварин у притулках. 
Правильне зонування, використання натуральних і безпечних оздоблювальних матеріалів, 
впровадження біофільного дизайну та сенсорне збагачення середовища сприяють 
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зниженню стресу та покращенню перебуванню у притулку, що в свою чергу веде до 
підвищення шансів тварин на успішне прилаштування в нову сім’ю. 
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	Невід’ємною складовою будь-якого календаря є шрифт. У роботі «Психологія сприйняття шрифтів або як керувати настроєм споживачів», представлений аналіз шрифтів та їхній емоційний вплив на клієнта. Дослідження показали, що, наприклад,  шрифти із зарубка...
	Стаття «How to make awesome and unique calendar designs» містить велику кількість порад для дизайнерів щодо створення авторського календаря. Онлан-джерело розповідає про важливість збереження унікальності в проекті, вміння збалансовувати простір в ілю...
	В роботі «Picture a Better You: How Google Calendar Uses Illustration to Help You Reach Your Goals» [6] представлене дослідження на прикладі розробленого календаря Google щодо того, як застосування ілюстрації може допомогти користувачу досягати постав...
	Кількість переглянутих досліджень вказує на те, що тема застосування ілюстрації в дизайні календарів є доволі актуальною, варіантів формату та оформлення календарів  у сучасному світі є безліч. Тому розробник має можливість продемонструвати унікальніс...
	ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ РОБОТИ
	Метою роботи є аналіз найсучасніших тенденцій в графічному дизайні та ілюстрації, а також визначення способів їх запровадження у процес створення авторського дизайну календаря. Завдання роботи: проаналізувати ринок сучасної ілюстрації та графічного ди...
	Неонові та абстрактні «мультяшні наклейки». Звичайні наклейки були дуже популярними впродовж кількох десятиліть, вони стали доступним для кожного. Сьогодні, з появою нових технологій, наклейки еволюціонували та стали предметом цифрового дизайну. Тепер...
	Ретро-плоский стиль 70-х. Сьогодні до трендів повертається сміливий, яскравий, плоский дизайн, що був актуальним у 70-ті роки. Незалежно від складності форми, для таких композицій, перш за все, обирають насичені кольори. Кольори доповнюють один одного...
	Типографіка також є частиною загальної композиції, звертаючи на себе увагу великими округлими буквами. Часто шрифти можуть виступати основною частиною композиції. Популярним є застосування товстого контуру з 3Д ефектом, аби літери виокремлювалися. Сти...
	Ключові елементи ретро-плоского дизайну 70-х: сміливі насичені кольори, які гармонійно виглядають разом; всі елементи дизайну мають тонкий чорний контур; літери мають об’ємну округлу форму із застосуванням тривимірної тіні або простої чорної обводки.
	Спрощений 3Д стиль. Основу цього стилю складають базові геометричні фігури, що максимально спрощують всі елементи зображення. Великі, плоскі, прості форми поєднують разом, аби створити цілісний та впізнаваний об’єкт. Ще однією причиною популярності тр...
	Абстрактні лайн-арт персонажі. Персонажі - важлива частина графічного дизайну та ілюстрації, адже вони оживляють зображення та роблять його більш цікавим для людського ока. Дизайн персонажів дозволяє втілити в життя найрізноманітніші ідеї, вони можуть...
	Палітра кольорів веселки. На сьогодні очевидно, що яскраві кольори, незалежно від стилю, стали ключовою сучасною тенденцією. Різнокольорові дизайни стають дуже популярними, зокрема техніка, що застосовує всі кольори веселки. З одного боку, така палітр...
	«Природний» дизайн». Тенденція, що надихається природою, передаючи свої ідеї через неяскраві землисті тони, натуральні матеріали, текстури та форми, не втрачає своєї популярності. Крім того, створений під впливом природи дизайн є чудовим інструментом ...
	Отже, на сучасному ринку авторський дизайн календарів продовжує свій розвиток. Сьогодні завдяки швидкому оновленню трендів та тенденцій, дизайнери мають великий вибір для розробки власного календаря, адже завдяки величезній кількості різноманітних тех...
	Поради щодо створення сучасного авторського календаря:
	1.  Звернути увагу на ергономічність та багатофункціональність календаря. Для користувача проект, що містить в собі додаткові функції, буде значно цікавішим, ніж просто гарно оформлений календар. Завдяки вдалій ідеї дизайнер може створити розробку, що...
	2.  Використовувати шрифти, які доповнюють ілюстрацію (дизайн календаря). Типографіка – цілий всесвіт буквених форм, тому дизайнер має добре розумітися на шрифтах, аби обраний варіант не просто не псував композицію, а ставав її важливим елементом.
	3.  Застосовувати яскраві кольори. Майже в усіх цьогорічних трендах колір відіграє важливу роль. Сьогодні дизайнер може не турбуватися про «перенасичену композицію», адже незалежно від обраного стилю (спрощений 3Д дизайн чи ретро), застосування яскрав...
	4.  Наділяти онлайн-календарі додатковими функціями та концептуальністю. Поєднання функціональності з вдалою графічною ідеєю можуть додати календарю популярності.
	5.  Зважати на психологію сприйняття користувача. Емоційний вплив певної дизайнерської розробки на користувача не є одним із найголовніших критеріїв створення авторського календаря, проте він все таки має вагу.
	Сьогодні традиційні календарі та календарі-онлайн продовжують бути невід’ємною частиною життя багатьох користувачів. Щоб створити актуальний авторський календар слід не забувати про тренди в графічному дизайні та ілюстрації. Адже вони є головною допом...
	БІБІК Вікторія, ГАВРОШ Оксана, КОФЕЛЬ Олександр
	Технології екологічного друку та методи фарбування природними барвниками. Основною особливістю екологічного друку є використання натуральних барвників, одержаних з органічних відходів. Останні дослідження показують, що такі барвники мають значні перев...
	Методи екстракції природних барвників з органічних відходів різняться залежно від типу сировини. Наприклад, для екстракції барвників із шкірки буряка використовують водний розчин з добавкою лимонної кислоти, що дозволяє отримати насичений червоний кол...
	Економічний ефект використання природних барвників є важливим фактором для промисловості. Оскільки природні барвники часто можна отримати з аграрних відходів, це знижує витрати на сировину. Крім того, виробництво таких барвників потребує менше енергії...
	Однією з основних переваг екологічного друку є відповідність сучасним екологічним стандартам, що стає критично важливим для міжнародної торгівлі та регуляцій. Деякі країни, зокрема в Європейському Союзі, вже активно впроваджують сертифікацію продукції...
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	Вуличні ілюстрації у Малазі часто поєднують традиційні техніки з цифровими елементами. Художники створюють як масштабні композиції, так і мініатюрні малюнки, що додають місту індивідуальності. Особливо цікаві роботи на фасадах кав’ярень та магазинів, ...
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	Рис. 3. Іллюстрації Пікасо
	“Illustration as an element of urban design helps to create an emotional connection between the space and its visitors” [3].
	Ілюстрація відіграє важливу роль у візуальній комунікації, допомагаючи передавати ідеї, історії та концепції. Вона може бути ключовим елементом як у дизайні сувенірної продукції, так і в оформленні вуличного мистецтва, створюючи цілісну естетичну атмо...
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	У межах дослідження було розглянуто кілька важливих тем, що відображають сучасні культурні тенденції та мистецькі практики.
	Сувенірна продукція є важливим засобом популяризації місцевої культури та ідентичності. Вона поєднує естетичні цінності з практичним використанням, виступаючи носієм історичних та мистецьких символів.
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